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Вступ 

Реакції живих організмів на дію різних антро-
пічних факторів не завжди передбачувані та дале-
ко не однозначні. Інтерпретація їх не завжди 
вписується в просту і логічну, на перший погляд, 
схему: антропічний вплив будь-якої природи 
негативно впливає як на окремий організм, так і 
на популяції і біологічні угруповання загалом. 
Зазначений підхід таїть загрозу необ’єктивності 
не стільки оцінки екологічного наслідку, скільки 
механізмів екологічної взаємодії компонентів 
угруповання в умовах порушення параметрів 
середовища існування. В практиці вивчення дії 
електромагнітного поля (ЕМП) антропічного 
походження на живі організми нерідко констату-
ються або діаметрально протилежні висновки, або 
твердження про індиферентність вказаного еколо-
гічного фактора [1,3,4,5,9]. Суть навіть не в тому, 
що аналізується і порівнюється вплив полів різної 
частоти, напруженості та експозиції дії, що по 
різному позначається на реакціях біологічних 
об’єктів. Необхідно ще враховувати конкурентні 
та інші міжвидові взаємовідносини членів 
біологічного угруповання на фоні рівня їх 
толерантності до електромагнітного поля 

штучного походження. Лише комплексний підхід 
до оцінки реакцій окремих біологічних таксонів 
на вплив вищевказаного фактора може пояснити 
уявну суперечливість і нелогічність отриманих 
результатів. Не дивлячись на надзвичайно широку 
мережу ліній електропередач (ЛЕП) високої 
напруги промислової частоти, вплив генерованого 
ними електромагнітного поля на широкий спектр 
тварин вивчений явно недостатньо. У більшій мірі 
це стосується безхребетних, котрі опинились поза 
увагою біологів-екологів. 

Виходячи із загальної протяжності ЛЕП висо-
кої напруги, зона хронічного електромагнітного 
стресу охоплює в Європі понад 1% території. А 
враховуючи світову тенденцію до розширення ме-
режі енергоносіїв та підвищення напруги в ній, 
проблема електромагнітного забруднення середо-
вища стає дедалі серйознішою. Це стосується 
всього живого і, в першу чергу, природних еко-
систем зі своєю функціональною біологічною 
складовою, що підлягають впливу електромагніт-
ного поля антропічного походження. 

Беручи до уваги актуальність вищевказаної 
проблеми, напряму пов’язаної із збереженням 
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біорізноманіття, ми вивчали реакції безхребетних 
тварин в умовах хронічного електромагнітного 
стресу. Об’єктом досліджень були обрані хорто-
біонтні членистоногі, як типова та обов’язкова 
біотична складова природних і порушених еко-
систем в умовах відкритих ландшафтів помірної 
зони Європи. Важливою з позиції оцінки цього 
екологічного явища, з позиції інтерпретації реак-
цій біоти на хронічний електромагнітний вплив є 
широка таксономічна і екологічна репрезентатив-
ність мешканців травостою. Наша задача полягала 
в тому, щоб об’єктивно оцінити залежність стану 
угруповань цих безхребетних від низькочастот-
ного електромагнітного поля різної напруженості. 
В цій генеральній площині ми аналізували якісні 
та кількісні зміни компонентів біологічного угру-
повання під впливом ЕМП ЛЕП високої напруги. 
На основі динаміки якісних та кількісних показ-
ників окремих таксономічних груп хортобіїв ми 
зробили спробу інтерпретувати загальну направ-
леність їх реакцій на дію досліджуваного еколо-
гічного фактора. Необхідно підкреслити, що наші 
трактування екологічних подій базуються на 
виявленій неоднозначності і, швидше на різнонап-
равленості [6,7,8,10,11,14,16] стратегії реакцій 
різних таксономічних груп хортобіонтних 
членистоногих. 
 

Матеріали та методи досліджень 
Вивчення реакцій угруповань хортобіонтних 

членистоногих тварин на хронічний електромаг-
нітний стрес здійснювали в літньо-осінній період 
2012 року у зоні дії ЛЕП “Західно-Українська – 
Альбертірша” напругою 750 кВ. Дослідні ділянки 
в околицях села Ірлява Ужгородського району 
Закарпатської області репрезентували мезофільні 
рівнинні сінокісні луки Закарпатської низовини. 
Вони характеризуються як вторинні рослинні 
угруповання, сформовані на порушених екотопах 
зі змінним гідрорежимом і відзначаються доволі 
високим ступенем синантропізації. Діапазон фло-
ристичного видового багатства тут визначається 
ступенем антропізації та інтенсивністю періодич-
ного випасу великої рогатої худоби, а літній 
флористичний аспект угруповань покритонасін-
них рослин складає в середньому від 46 до 74 
видів. Загалом, дослідні ділянки в достатній мірі 
задовольняють репрезентативність головних пара-
метрів мало- і середньо порушених низинних лук 
Закарпатської низовини. Рельєф ділянок однорід-
ний, з однорідною рослинністю, що дозволяє 
нівелювати сукупність побічних (супутніх) еколо-
гічних факторів впливу на досліджувані компо-
ненти екосистем і виділити електромагнітне поле 
ЛЕП високої напруги як чітко виражений 
первинний фактор. 

Якісний та кількісний облік хортобіонтних 
членистоногих проводили за загальноприйнятим в 
ентомології методом контрольних покосів (100 
помахів ентомологічним сачком) [12,13]. Відбір 

проб здійснювався на стандартних віддалях від 
ЛЕП: 0м (безпосередньо під дротами), 50м, 100м, 
150м, 200м від ЛЕП. Вказані віддалі підібрані 
нами довільно, але з урахуванням можливості 
аналізу дії різної напруженості електромагнітного 
поля ліній електропередач на живі компоненти 
екосистем (градієнт напруженості знижується від 
ЛЕП – 20,6 кВ/м до контролю – 0,11 кВ/м). 
Віддаль у 200 м від ЛЕП служила умовним 
контролем, оскільки тут виявляються лише 
фонові значення електромагнітного поля. 
Показники напруженості ЕМП отримані в 
лабораторії електромагнітних полів та інших 
фізичних факторів Закарпатської обласної 
санітарно-епідеміологічної станції. 

Загалом було здійснено 50 контрольних поко-
сів, в яких виявлено 12933 особини членистоно-
гих (обліковувались Aranei та Insecta). Кліщі і 
суспільні комахи не бралися до уваги. Оцінка чи-
сельності хортобіїв проводилась на основі шкали 
домінування Штекера-Бергмана [15]. 

Динаміку надземної фітомаси дослідних діля-
нок на електромагнітному градієнті визначали 
шляхом зрізування надземних частин рослин на 
квадратах площею 1м2, з подальшим їх зважуван-
ням на технічних терезах. Проби фітомаси відби-
ралися на стандартних віддалях від ЛЕП-750 кВ 
(0м, 50м, 100м, 150м, 200м) у п’ятикратній пов-
торності.  
 

Результати та їх обговорення 
Оцінка характеру загальних реакцій хортобі-

онтних членистоногих на хронічну дію електро-
магнітного поля ЛЕП високої напруги базується 
на виявленні якісних та кількісних змін угрупо-
вань під впливом різних напруженостей поля на 
електромагнітному градієнті. Низькочастотне по-
ле, що генерується ЛЕП високої напруги у тисячі 
разів перевищує природний електромагнітний 
фон Землі. Логічно, що реакції біологічного угру-
повання та його компонентів цілком очікувані. 
Досвід попередніх досліджень педофауни (Lum-
bricidae, Oribatida, Collembola) та дрібних ссавців 
(Micromammalia) в умовах хронічного електро-
магнітного стресу трактує ЕМП як однонаправ-
лений негативний фактор впливу [6,8,10,11]. 
Підвищення напруженості ЕМП, тобто 
наближення до ЛЕП, викликає зниження загальної 
чисельності, біомаси, рясності, таксономічного 
різноманіття, індексів різноманіття угруповань 
[7,8,11]. Хортобіонтні членистоногі, як мешканці 
травостою, потрапляючи в зону дії ЛЕП високої 
напруги, зазнають безпосереднього впливу ЕМП. 
На відміну від інших екологічних груп 
безхребетних і, особливо хребетних, вони не 
відзначаються високою руховою активністю, 
постійно перебуваючи в зоні активної дії поля. А 
на відміну від педобіонтів, не зазнають 
екрануючого ефекту від ЕМП. 
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Літньо-осінній фауністичний аспект хортобі-
онтних членистоногих, не дивлячись на специфіч-
ну бідність якісного та кількісного складу, в 
повній мірі демонструє свою адаптивну стратегію 
до електромагнітного фактора впливу. Просторо-
ва структура угруповання, детермінована ЕМП 
ЛЕП високої напруги, відзначається своєрідним, 
але закономірним розподілом на ділянках з 
різними значеннями напруженості поля. Важливо 
відмітити той факт, що хронічний електромагніт-
ний вплив трансформує первинні біологічні 
угруповання мезофільних рівнинних сінокісних 
лук Закарпатської низовини. Генетично-спадко-
вий потенціал живих компонентів біологічного 
угруповання, екологічна пластичність кожного 
виду, толерантність до ЕМП кожної особини у 
складі групи, визначають структурну організацію 
трансформованих угруповань на всьому спектрі 
напруженостей поля в зоні дії ЛЕП. Відповідно, 
на електромагнітному градієнті формуються 
відносно дискретні угруповання, якісний та 
кількісний склад яких диктується значенням 
напруженості електромагнітного поля з однієї 
сторони і адаптивними можливостями біоти – з 
іншої. В реальних умовах нашого польового 
експерименту, просторова структура угруповань 
хортобіонтних членистоногих підпорядковується 
екоклинальному типу. Електромагнітний градієнт 
визначає формування послідовного ряду стре-
сових угруповань, що корелюють із напруженістю 
електромагнітного поля. В просторовій площині 
ці трансформовані впливом електромагнітного 
фактора угруповання змінюються у міру набли-
ження до ЛЕП високої напруги. Аналіз відібраних 
нами ентомологічних проб на стандартних від-
далях (0м, 50м, 100м, 150м, 200м від ЛЕП) 
дозволяє стверджувати, що просторова структура 
угруповань хортобіїв-артропод чітко підпорядко-
вана екоклинальному типу на електромагнітному 
градієнті. Кожна стандартна віддаль відзначається 
індивідуальною, лише для неї характерною 
сукупністю компонентів-таксонів у специфічному 
для цієї віддалі кількісному співвідношенні. 

Наші обліки дозволили виявити загальний ха-
рактер реакцій хортобіонтних членистоногих на 
вплив ЕМП ЛЕП. Адаптивний потенціал дослід-
жуваної екологічної групи членистоногих забез-
печив специфічну форму відповіді за специфічних 
умов. Загальна чисельність і рясність артропод на 
електромагнітному градієнті підпорядковані зво-
ротній кореляційній залежності: підвищення нап-
руженості поля викликає зменшення (зниження) 
кількісних показників – чисельності та рясності. 
Із наближенням до ЛЕП напруженість електро-
магнітного поля зростає, що в свою чергу, викли-
кає зниження показника сумарної чисельності 
угруповання хортобіонтних членистоногих. Але 
просте узагальнення табличних результатів не 
може об’єктивно інтерпретувати особливостей ре-
акцій різних таксономічних груп, що входять до 

складу біологічного угруповання. Обліки, прове-
дені нами в зоні дії ЛЕП напругою 750 кВ, вияви-
ли неоднозначність екологічних реакцій хорто-
біїв-артропод в розрізі окремих таксономічних 
груп. Різнонаправленість реакцій на вплив дослід-
жуваного фактора реалізувалась в нашому експе-
рименті не тільки на рівні рядів, але у більшій 
мірі на рівні облікованих родин. Якісний та кіль-
кісний аналіз покосів хортобіїв зі стандартних 
віддалей від ЛЕП-750 кВ (0м, 50м, 100м, 150м, 
200м) виявив цілий спектр адаптивних стратегій 
надвидових таксономічних груп на хронічний 
електромагнітний стрес. Цей спектр реакцій мож-
на поділити на три класи, що визначають три 
вектори екологічної відповіді: 

І. Таксономічна група реагує на підвищення 
напруженості електромагнітного поля ЛЕП висо-
кої напруги зменшенням загальної чисельності, і, 
відповідно, рясності. 

ІІ. Таксономічна група формально не реагує на 
підвищення напруженості ЕМП ЛЕП високої 
напруги. Чисельність і рясність достовірно не 
змінюється із зміною напруженості поля. 

ІІІ. Таксономічна група реагує на підвищення 
напруженості електромагнітного поля ЛЕП висо-
кої напруги збільшенням загальної чисельності, і, 
відповідно, рясності. 

Враховуючи літньо-осінній аспект наших збо-
рів, таксономічне представництво хортобіїв зако-
номірно невисоке. Поряд із загальним збіднінням 
на видовому рівні, в покосах виявилися відсутні-
ми такі ряди комах, як: Dermaptera, Megaloptera, 
Raphidioptera, Mecoptera. А репрезентовані в збо-
рах Orthoptera, Thysanoptera, Neuroptera і Lepido-
ptera відзначалися бідністю в кількісному та якіс-
ному відношенні. Зрозуміло, що таксони рангу 
родини у складі Homoptera, Hemiptera, Coleoptera, 
Hymenoptera, Diptera і Aranei також представлені 
слабо, відповідно до сезону. В межах облікованих 
рядів репрезентативність родин підпорядкована 
періоду вегетації та особливостям стану траво-
стою. Домінування родин членистоногих, харак-
терних для літньо-осіннього періоду, відображає 
не тільки якісні та кількісні параметри угрупован-
ня, але й загальні властивості як угруповання в 
цілому, так і його окремих складових – рядів, 
родин, родів. 

В результаті аналізу розподілу хортобіїв за 
класами екологічної відповіді на електромагніт-
ний стрес встановлено, що ряди Aranei, Homo-
ptera, Thysanoptera, Hymenoptera та Diptera репре-
зентують І клас – зменшення параметрів чисель-
ності із підвищенням напруженості ЕМП ЛЕП. 
Ряди членистоногих у складі ІІ класу, які кількіс-
но не реагують на підвищення напруженості ЕМП 
ЛЕП – це Orthoptera, Hemiptera, Coleoptera, Neuro-
ptera та Lepidoptera. В той же час, ІІІ клас на рівні 
ряду в умовах досліджень не представлений. Зате 
окремі родини у складі Aranei, Hemiptera, Coleo-
ptera, Hymenoptera та Diptera надійно репрезен-
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тують зазначений клас, що відзначається збіль-
шенням чисельності з підвищенням напруженості 
ЕМП ЛЕП. 

Умовний розподіл членистоногих на три гене-
ральні категорії не в змозі пояснити екологічний 
базис реакції групи у формі адаптивної зміни 
чисельності. Аналіз кількісного стану репрезенто-
ваних таксонів рангу родин і родів на електромаг-
нітному градієнті виявив цікаву особливість 
просторового розподілу хортобіонтних артропод. 
Поряд із групами, котрі передбачувано і одно-
значно реагують на ЕМП ЛЕП високої напруги, 
окремі нижчі таксони хортобіїв не вписуються в 
загальну схему реакції на негативний вплив 
антропічного фактора. Вектор екологічної відпо-
віді, спрямований на підвищення чисельності 
таксону із збільшенням напруженості електромаг-
нітного поля ЛЕП виявився характерним для 
хижих членистоногих. Чітко і наочно динаміка 
кількісних параметрів групи на різних віддалях 
від ЛЕП демонструється на прикладі ряду 
Coleoptera. Родини, представлені рослиноїдними 
видами (Bruchidae, Chrysomelidae, Curculionidae), 
зменшують свою присутність у міру наближення 
до ЛЕП, тобто із зростанням напруженості елек-
тромагнітного поля. В той же час, хижі види у 
складі родини Coccinellidae достовірно збільшу-
ють свою чисельність із зростанням напруженості 
поля. Такий специфічний просторовий розподіл 
сонечок в зоні електромагнітного екстремуму 
забезпечується еудомінантами Tytthaspis sedecim-
punctata L. та Coccinula quatuordecimpustulata L. 
Обидва види зустрічаються переважно на ділян-
ках з найвищою напруженістю поля (безпосеред-
ньо під ЛЕП і на віддалях, що не перевищують 50 
м від ЛЕП), тоді як на значній віддаленості від 
лінії електропередач, в зоні із фоновим значенням 
електромагнітного поля трапляються лише пооди-
нокими особинами. Домінування в умовах елект-
ромагнітного екстремуму визначається адаптив-
ною стратегією підвищення чисельності при осла-
бленні конкурентного тиску з боку інших хижих 
Coccinellidae. Загальний тренд підвищення домі-
нування із зростанням напруженості проявився і у 
представників родини Phalacridae. Швидше за все, 
таке явище пояснюється вищою доступністю кор-
мів для гладишів з роду Phalacrus Pk., які жив-
ляться спорами іржастих грибів. 

Поряд із цим, низька чисельність представни-
ків родин Carabidae, Scarabaeidae, Buprestidae, 
Nitidulidae та Mordellidae в зборах не дозволяє 
об’єктивно оцінити їх адаптивну стратегію і не 
інтерпретується нами. 

Для Hemiptera, так само як і для Coleoptera, 
присутність в осінньому фауністичному аспекті 
“хижих” родин компенсувало спад сумарної чи-
сельності представників на електромагнітному 
градієнті. Показовим у цьому плані є просторовий 
розподіл Hemiptera. У складі геміптерофауни 
Українських Карпат зоофаги складають 20%, а 

види із змішаним харчуванням – 7,7%. Частка 
хижих видів у складі ентомокомплексу дослідної 
ділянки змінюється у напрямку збільшення чи-
сельності із підвищенням напруженості електро-
магнітного поля ЛЕП. Літньо-осінній фауністич-
ний аспект на фоні загального зниження чисель-
ності фітофагів визначає зростання тут представ-
ництва хижих клопів з родин Anthocoridae (Antho-
coris nemorum L.), Nabidae (Nabis pseudoferus 
Rem., N. ferus L.) і Reduviidae (Coranus subapterus 
Deg.). Незаперечним є також внесок до підвищен-
ня чисельності клопів у зоні електромагнітного 
екстремуму за рахунок видів-фітозоофагів з родин 
Miridae та Lygaeidae. 

В сенсі трактування характеру просторового 
розподілу хортобіонтних комах в умовах хроніч-
ного електромагнітного стресу представники ря-
дів Hymenoptera та Diptera відзначаються дуже 
незначними перепадами чисельності між край-
німи позиціями впливу ЛЕП (кількісний показник 
на умовному контролі та “нульової віддалі”). 
Очікуваний значний спад сумарної чисельності 
цих таксонів із підвищенням напруженості поля 
нівелюється тенденцією до домінування пред-
ставників “хижих” родин за екстремалізації умов. 

Що стосується рядів Orthoptera, Thysanoptera, 
Neuroptera і Lepidoptera, то через їхнє загальне 
низьке кількісне представництво остаточний вис-
новок про характер їх адаптивної стратегії робити 
в нашому випадку передчасно і некоректно. 

Підтвердженням висновку про нівелювання 
значної різниці сумарної чисельності членистоно-
гих на різних віддалях від ЛЕП є ще один важ-
ливий фактор. Наші попередні дослідження дріб-
них ссавців та дощових червів [8,10,11], що 
відзначаються низьким видовим багатством, вия-
вили цікаву особливість просторового розподілу в 
стресових умовах. Зниження конкурентного тиску 
в зоні екстремальних напруженостей електромаг-
нітного поля дозволяє малочисельним видам 
збільшувати тут своє кількісне представництво. 
Аналогічне явище констатувалося і при дослід-
женні впливу ЕМП ЛЕП на мікрофлору ґрунту 
[16], де фіксувався якісний та кількісний 
перерозподіл мікроорганізмів різних трофічних 
груп у зв’язку зі зміною конкурентів. Безперечно, 
що й хортобіонтні членистоногі при розрідженні 
чисельності угруповань виявляють тенденцію до 
кількісного зростання в умовах зниження 
конкурентного тиску. 

Якісні та кількісні реакції біоти на хронічний 
електромагнітний стрес ми повинні трактувати ще 
з одної позиції. З позиції, яка в першу чергу ви-
значає можливості будь-якого таксону, будь-якого 
рангу існувати в умовах підвищеної напруженості 
електромагнітного поля та співіснувати у складі 
трансформованого біологічного угруповання. У 
цій площині важливо проаналізувати толерант-
ність до ЕМП ЛЕП як хортобіонтних безхребет-
них загалом як цілісної екологічної групи, так і 
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окремі таксономічні групи як складові загального 
комплексу мешканців травостою. 

Загальна (сумарна) чисельність облікованих 
нами хортобіонтів в умовах хронічного електро-
магнітного стресу зменшується на градієнті 
напруженості поля в діапазоні від 3050 особин на 
лінії умовного контролю до 1961 особини безпо-
середньо під дротами ЛЕП. Перепад абсолютних 
кількісних показників наочно вказує на спря-
мування вектора відгуку біоти до впливу дослід-
жуваного антропічного фактора. Біологічне угру-
повання, як цілісна структурно-функціональна 
одиниця реагує на ЕМП ЛЕП зменшенням загаль-
ної чисельності своїх членів. Величина, на яку 
зменшується кількісний параметр групи залежить 
від загального ступеня толерантності сформова-
ного у специфічних умовах Закарпатської низови-
ни аборигенного біологічного угруповання. 
Об’єктивний рівень ступеня толерантності при-
родного угруповання можна подати як частку 
кількісного показника групи, облікованого в зоні 
найвищої напруженості електромагнітного поля 
ЛЕП (в місці найнижчого провисання дротів), до 
показника в зоні фонових значень ЕМП (умовний 
контроль на віддалі 200 м від ЛЕП), вираженого у 
відсотках. В нашому випадку рівень толерантнос-
ті угруповання хортобіонтних членистоногих ста-
новить 64,3%, що значно вище порівняно з рівнем 
толерантності покритонасінних рослин (49,5%), 
які зростають на цій же дослідній ділянці [2]. 
Розрахований нами показник толерантності хор-
тобіїв до хронічного електромагнітного стресу, 
генерованого ЛЕП-750 кВ, є результатом сумар-
ної толерантності членів групи. Зрозуміло, що він 
не відображає рівня толерантності окремих скла-
дових біологічного угруповання – таксонів, почи-
наючи від видового рангу і закінчуючи окремими 
рядами. Але для розуміння загальних трансфор-
маційних процесів за досліджуваних умов, такий 
показник в повній мірі інформативний і важли-
вий. Важливий з позиції аналізу формування 
ефекту групової толерантності та значення ступе-
ня толерантності складових біологічної групи. В 
розрізі достатньо репрезентованих у кількісному 
відношенні рядів толерантність варіює у доволі 
значному діапазоні. Послідовність її показників за 
спадаючою показова для літньо-осінного фауніс-
тичного аспекту хортобіїв: Coleoptera (76,3%), 
Hemiptera (73,7%), Aranei (57,4%), Hymenoptera 
(56,8%), Homoptera (51,7%) та Diptera (47,5%). 
Ряди, представлені хоча б на одній із облікованих 
нами віддалей показником сукупної чисельності 
меншим за 50 особин (Thysanoptera, Neuroptera та 
Lepidoptera), не оцінювалися на ступінь толерант-
ності через малу вибірку і, відповідно, некоректне 
трактування адаптивної потенції. 

Відносно низьке місце павуків (Aranei) у 
послідовному ряду градації показника толерант-
ності до електромагнітного поля ЛЕП високої 
напруги пояснюється сезонним періодом обліків. 

Він відзначається дуже високою часткою юве-
нільних особин по відношенню до дорослих форм 
– 84,2% в середньому для кожної стандартної 
віддалі від ЛЕП. Логічно, що низька чисельність 
імаго не може об’єктивно відобразити функціо-
нальні показники таксону в умовах електромаг-
нітного екстремуму. 

Беззаперечний інтерес складають ряди, до 
складу яких входять “хижі” родини. Наші обліки 
продемонстрували неординарний просторовий 
розподіл членистоногих-хижаків в умовах хроніч-
ного електромагнітного стресу. Схильність хижих 
видів до домінування за підвищення напруженості 
електромагнітного поля – явище на перший пог-
ляд суперечливе. На практиці спостерігається під-
вищення чисельності зоофагів із підвищенням 
рівня екстремальності умов. Таке явище не може 
пояснюватися фізіологічними преференціями до 
підвищеного електромагнітного поля. Об’єктивне 
трактування тут базується на вищій доступності 
кормів. Ослаблення рухових реакцій та орієнтації 
жертв [7,10], дозволяє хижакам успішніше 
полювати в зоні підвищеної напруженості 
електромагнітного поля. Зазначена особливість 
видів-хижаків і таксонів вищих рангів, що 
репрезентують зоофагів, пояснює причини 
порушення оберненої лінійної залежності 
чисельності окремих таксономічних груп 
членистоногих від зміни напруженості 
електромагнітного поля ЛЕП високої напруги. 
Підтвердженням тому є кількісний розподіл в 
просторі таксонів, що містять у своєму складі і 
фітофагів, і зоофагів. Наші обліки виявили такі 
“порушення” лінійної залежності особливо 
наочно у напівтвердокрилих (Hemiptera) та 
твердокрилих (Coleoptera). Рослиноїдні 
представники родин обох вказаних рядів 
зменшують сумарну чисельність із наближенням 
до ЛЕП, тобто із зростанням напруженості поля. 
В той же час родини, представлені хижими 
видами, відзначаються зростанням сумарної 
чисельності із наближенням до ЛЕП. Відповідно, 
загальна реакція ряду є наслідком сумування 
чисельності таксонів з різними адаптивними 
стратегіями. Такий змішаний характер реакцій 
властивий і Hymenoptera та Diptera.  

Важливим параметром адаптивної стратегії 
хортобіонтних членистоногих в умовах хроніч-
ного електромагнітного стресу виступає її репро-
дуктивна складова. В цій площині необхідно оці-
нити інтенсивність відкладання яєць в зонах з різ-
ною напруженістю електромагнітного поля, тобто 
на різній віддалі від ЛЕП. Об’єктивною відповід-
дю на це питання може служити як абсолютна 
чисельність ювенільних особин на електромагніт-
ному градієнті, так і співвідношення кількості 
ювенільних особин до дорослих на кожній зі стан-
дартних облікованих віддалей від ЛЕП-750 кВ. 
Літньо-осінній фауністичний аспект досліджува-
ної лучної ділянки, поряд із специфічним видовим 
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складом артропод, визначає і значну частку 
ювенільних особин в зборах. У період обліків, 
частка ювенільних особин цикадових (Homoptera: 
Cicadinea) і павуків (Aranei) виявилась, відповідно 
до сезону, високою. Аналіз просторового розподі-
лу преімагінальних стадій повинен підтвердити 
або ж спростувати наше твердження, сформульо-
ване вище, про різний характер адаптивних 
реакцій членистоногих-фітофагів та членистоно-
гих-зоофагів в умовах хронічного електромагніт-
ного стресу.  

Дослідження характеру просторового розпо-
ділу різних вікових груп виявив, що частка 
кількості ювенільних особин від загальної кіль-
кості цикадових, виражена у відсотках, зростає на 
електромагнітному градієнті від 20,57% під дро-
тами до 40,07% на віддалі 200 м від ЛЕП. При 
цьому перепад показника від нульової віддалі до 
умовного контролю складає 19,5%. У павуків 
частка кількості ювенільних особин від загальної 
кількості змінюється на електромагнітному граді-
єнті у значно вужчому діапазоні – від 80,5% під 
дротами до 86,3% на умовному контролі, при 
перепаді показника – 5,8%. Динаміка чисельності 
ювенільних особин цикадових і павуків на стан-
дартних віддалях від ЛЕП (0м, 50м, 100м, 150м, 
200м) різниться  за інтенсивністю змін на електро-
магнітному градієнті. Личинки цикадових у скла-
ді таксономічного угруповання значно інтенсивні-
ше, ніж імаго зменшують свою чисельність із 
підвищенням напруженості електромагнітного 
поля. В той же час ювенільні стадії павуків у скла-

ді таксономічного угруповання менш інтенсивно 
за дорослі форми зменшують свою чисельність із 
підвищенням напруженості електромагнітного 
поля. Співвідношення ювенільних і дорослих 
форм у павуків на різних віддалях від ЛЕП майже 
однакове. Це свідчить на користь того, що павуки 
не виявляють преференції до відкладання яєць у 
комфортній зоні з низьким рівнем напруженості 
електромагнітного поля.  

На противагу хижакам, рослиноїдні цикадові 
відзначаються наочним і значним зменшенням 
частки личинкових стадій до імаго при наближен-
ні до ЛЕП. Інтенсивність відкладання яєць у цика-
дових обернено корелює із напруженістю елект-
ромагнітного поля ЛЕП високої напруги. Отже, 
розподіл вікових груп хортобіонтних артропод в 
умовах хронічного електромагнітного стресу за-
лежить від типу трофіки досліджуваного таксону. 
Фітофаги однозначно зменшують загальну чисе-
льність із зростанням напруженості ЕМП. Їх 
репродуктивна стратегія також підпорядкована 
цій залежності – інтенсивність відкладання яєць 
зменшується із підвищенням напруженості поля. 
Хижаки загалом відзначаються значно нижчим 
ступенем спаду чисельності із наближенням до 
ЛЕП високої напруги. А для окремих таксономіч-
них груп зоофагів підвищення напруженості 
електромагнітного поля опосередковано викликає 
збільшення чисельності. Репродуктивна стратегія 
хижаків базується на пропорційному до кількості 
дорослих числа ювенільних особин на електро-
магнітному градієнті. 

 

Висновки 

Угруповання хортобіонтних членистоногих, 
презентоване літньо-осіннім фауністичним аспек-
том реагує на хронічний електромагнітний стрес 
за екоклинальним типом. Загальна чисельність і 
рясність артропод на електромагнітному градієнті 
підпорядковані зворотній кореляційній залеж-
ності – підвищення напруженості поля викликає 
зниження кількісних показників. 

Рослиноїдні артроподи зменшують сумарну 
чисельність із зростанням напруженості поля. Хи-
жі артроподи відзначаються зростанням сумарної 
чисельності із підвищенням напруженості поля. 

Толерантність таксонів надвидового рангу ба-
зується на сукупній толерантності підпорядкова-
них таксономічних одиниць. 

Кількісний розподіл членистоногих хортобіїв 
на електромагнітному градієнті, що базується на 
оберненій лінійній залежності, порушується у 
таксонів із зоофагами у своєму складі. 

Репродуктивна стратегія хортобіонтних артро-
под визначається адаптивною стратегією трофіч-
них груп – фітофагів і зоофагів. 

____________________ 
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